



经典
剧目

傣剧《刀安仁》：书写“边塞伟男”传奇

傣剧《刀安仁》由德宏傣族景颇族自治州傣剧传承保护展演中心精心打造，剧情脉络清晰、结构严谨，人物心理刻画细致。该剧自2012年上演以来，斩获第三届中国少数民族戏剧会演“优秀剧目金奖”等多个奖项，对弘扬傣族优秀文化，加快推进德宏民族文化强州建设等方面产生了积极影响。



扫码看剧

探索民族复兴之路

1891年，19岁的刀安仁承袭土司职。同年，英帝国主义入侵干崖等地，刀安仁征调四五百名士兵到铁壁关地区安营扎寨，保卫祖国领土。然而，清王朝的腐败，使刀安仁和各族群众浴血奋战的成果毁于一旦。

为寻求救国之路，1905年，刀安仁带领傣族青年男女到印度、缅甸考察学习。回国后，刀安仁创办学校，培养人才，组织滇西起义。此时，革命党人秦力山来到干崖，见刀安仁胸怀大略，赞扬他是难得的革命斗士，介绍他东渡日本留学，并将他举荐给孙中山和黄兴。

孙中山认为，刀安仁是少数民族领袖，又是抗英英雄，

决定吸收他加入同盟会。1906年，在孙中山、黄兴等人的支持下，刀安仁回国筹谋发动武装起义的计划。1910年，刀安仁带领的由傣、景颇、阿昌等各族人民组成的滇西国民军共计9个营800余人昼夜兼程赶到腾越，参加腾越起义。

腾越起义后，刀安仁倾尽家产，筹措大量军费，支援起义军向纵深发展。正当革命蓬勃发展之时，刀安仁遭人暗算，被捕入狱。后经孙中山等人合力营救出狱，因身心遭受严重摧残，卧病不起。1913年，刀安仁在北京病逝，享年41岁。孙中山听闻噩耗十分痛惜，题写“中华精英，边塞伟男”挽联追悼，北京市政府追谥刀安仁上将军衔。